

## Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ

Ύψουςισαμένους κανείς βεβαίως δεν δύναται να είναι από την λύσιν ή όλοια έδωθη εις τας ζητηματά μας εν Λωζάνη.

Πολύ δ' ελιγότερον των άλλων δύναται να αισθάνονται ένθουσιασμού οι πρόσφυγες.

Αλλά και κανείς δεν δικαιούται να λησμονή ότι εν Λωζάνη έγινε το ανθρώπινης δυνατών έκ μέρους της Έλληνικής αντιπροσωπείας όπως έπιτευχθή ή ελιγότερον δυσαρεστοί λύσις και ότι άνωτάτα βία ήσθή και ή ηλιετήρη διά τελεγραφική διακοίνωση ή Έλλάς είν δέν απεδέχτο τον έξουθενάτα συμβιβασμόν.

Πάντες ηνόμεθα όπως δεθή νέα εδικαρία εις τον στρατόν μας ν' ανακτήσιν την Ανατολικήν τουλάχιστον Θράκην, ου μόνον προς άποκατάστασιν της τριετίας των έπλων μας αλλά και προς έγκαταστάσιν εις τας εύφορους Θρακικάς πεδιάδας των Θρακών και Μικρασιατών άγροτών.

Δυστυχώς ή πραγματικότητα μόνον άπας συνέπεσον άλλοτε προς τους πόθους μας.

Ευδοκίμοις από μιās Εύδοχίας λησμονήσους και ήθικάς υποχρεώσεις και επαγγελίας, Εύδοχίας όρθωδούσης από του φόβου των πολέμων εν τοις Βαλκανίοις, έκατον να προκαλέσθ ηνικήν σύρραξιν, ξηράγασα δέ άπερπαράσθου τον και σαφούς δηλώσεως την Έλλάδα να έπαναθέσθ το έξος εις την θήρην.

Τι άπέμειν εις την Έλλάδα τότε ;  
Ή να υποκύψωμ εις τας απαιτήσεις των Συμμάχων ή να περιωρήσθ τας θέλησιν των και να διεξάγθ νέον άγώνα μόνη, άγώνα του όποιου ουτε την έκβασιν ουτε τας πολιτικάς συνέπειας θα ήδύνάτο τις να προείη ή να έγρηθ.

Πρό τοιούτου διλήμματος εύρεθείσα ή Έλλάς όφειλε να έπιδείξ ηλόβριαν προς τας θέλησιν της Εύδοχίας, μη δικαιουμένη άλλως να διαανδύνεσθ στήν την ύπαρξιν του άπολεμθέντος Έλληνισμού δέ είχε άνευ συμμάχων, εις άγωνα εν τώ όποιφ ουδένα να ελεγε παραστήτην και αντίληπτορα ίσχυρόν.

Καλώς άρα έπαρξεν ή Έλλάς άποδεχθείτα τον εκμαευνθέντα συμβιβασμόν, άφού ηνύχησεν να καταγάγθ μιαν

ήθικήν νίκην ου μόνον έναντι της Τουρκίας αλλά και αυτης της Εύδοχίας, σκεπτομένης να λύσθ από των Έλληνικών ζητημάτων τα ίδια της.

Αυτά δέν δικαιούται κανείς να λησμονή όταν μελετή τάν εν Λωζάνη τελεσθέντα, όπως ουδείς δικαιούται να λησμονή ότι Άσχημός της Έλλ. άποστολής εινε ο άνηθ έκδεικνυμένος όπως παρόσθ τας συμβολάς και εις την Κυβέρνησιν της χώρας και εις τώ Έθνος.

Και άποστ ήλλ λύσιν δέν ήτο δυνατή, τί όφειλε να πράξθ ή άποστολή και τώ Κράτος;

Να έξασφαλίσθαι κατά τώ δυνατόν την άστυκήν και άγροτικήν έγκατάστασιν των άστυχών θυμάτων της άγρίας λαίλαπας ήτις έξερεύσασε — προσφύγας καθ' ημάς πάντως — τον Έλληνισμόν της Θράκης και της Ασίας.

Και τούτο έπέτυchon κατά τώ δυνατόν.

Αιά τώ προσηγουμένω δανείον άφ' ένός, διά της άναλλαγής των πληθυσμών άφ' ένέρου, ήτις άναλλαγή ελεγχ ήθη από τώ Φεβρουαρίου 1923 διατυπώθη εις σύμφασιν.

Και τώ μόν δανείον ουνότως χορηγείται, υπό την έγρησιν ή την έμμεσον έκσπείαν της Κοινωνίας των Έθνών.

Παρά τώ έπιπροσθούτα δ' είσείη προσκόμιματα ύφίσταται βεβαίως διά τώ προσφυγικών δάνατον δέ έπιτευχθ ή και θά δυνατή ουτω τώ Κράτος να παράσθ εις τους πρόσφυγας τά μέσα όπως έπιδοθήσθ εις τας έγασιας των και καταστήσι παραγωγικά δύναμις.

Απομένει τώ ζήτημα της έγκαταστάσεως των άγροτικών πληθυσμών.

Χάρη δέ τώ σκοπώ τούτου τώ Κράτος θα ύποχρεώσθ της Μουσουλμάνους κατοίκους των, συμμάχους προς την περί άναλλαγής σύμφασιν, να έγκαταλίψθ τας κτηματικάς των περιουσίας και να μεταναστεύσθ εις Τουρκίαν.

Και ο πληθυσμός ουτος ύπολογίζεται εις 70—80000 οικόγενείων.

Ούτω κτηματικά έκτάσεις μέγισται άνήλουσιν εις τους Τουρκούς θα διανεμηθώσι εις τους Θράκας και Μικρασιάτας άγροτάς και κτηματίας, οτινες ουτως ου μόνον θα κα-

ταστήσι δύναμις παραγωγικά αλλά και θα λάβουσιν άντισταθμίματα της άπολεμθείσας περιουσίας των.

Κατηρήσθ δ' ήδη και Έυρωπαϊκή ήτις θα μελετήσθ τον τρόπον καθ' έν εαχέως και παριστάσθ θα έπαρσθη ή περί άναλλαγής σύμφασιν.

Βεβαίως ταύτα πάντα δέν άποτελοθσιν την ύνεκρευμένην λύσιν των ζητημάτων των άδελφών προσφύγων.

Άλλή ήτο ή εσπερία λύσις.

Άλλ' έκείνης μη καταστήσθ δυνατή — άνωτέρα βία και έπιβολή — ή Έπανάστασις άποδεικνύεται ότι από ουδένας άποσθαρσεί άπως παρίσθ εις τους πρόσφυγας την δυνατότην άνακούφισθ και τά μέσα όπως; άναλλαγώσι διά της φιλοκονίας των και της έπιχειρηματικότητας των καταστάσεως θλίβεσθ και δυσαρεστού.

Τόν πόνον των άδελφών προσφύγων αισθανόμεθα έξίστου βαθμού; ώ; αούτο, δέν είμεθα καθόλου έννοι προς; τας ήθικάς και υλικάς των άλγυνάς τας όποιας ύφιστάσθμεθα έξίστου, ου μόνον ώ; όμογενείς αλλά και ώ; άμύτυχοι.

Και ήτις έχομεν μυρούσις λόγους όπως; προτιμήσθ πάσης λύσεως την υπό της; Έλλάδος άνάκτησιν της χώρας έκείνης της περιληφθείσας, ήτις και πάσαν από έτους σχεδόν στενάσει υπό ζυγών φροκτών.

Άλλ' άνευ λόγου δέν έλέγηθ τώ; στέργε τώ παρόντα ζήτη δέ τώ βελτίω.

Οι πρόσφυγες όφειλοται να στέφουσιν εις όσα νύν ή Έπανάστασις με θυιάσθ τώ Κράτος; επιδόσθι ύπερ αύτών, να έχουσθ δέν την έλπίδα ότι ταχέως θα έμπαρσθ ή περίπτωση ίνα άπολύσθσι τώ βελτίω, ήτις την καινήν στήσιν εις τόν έσώτον τον την άπακοήην, άφ' ης βία άπεσπύσθησαν.

Και ως μη λησμονώσθ ότι άνθ' όσον ή Έπανάστασις πράττει ύπερ αύτών έχουσθ και έκείνοι καθήχον και χάρην έκουθεν από παντός να ένίσχυουσθ τώ σωτήριον έργον της με όλας των τας ήθικάς δύναμις.

N. K. ΠΑΡΙΤΣΗΣ

### Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΛΩΖΑΝΗΝ

#### ΑΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

##### Πως έβλήθη η διάσασις

Λωζάνη, 24.— Κατά την συνειδησίαν ην ένέγει το άπόγευμα της χθες παρίσταντο οι συμμαχικοί αντιπροσωπείαι και ή τουρκική μετά τών έμπαρσνομένων των. Έκ των Βαλκανικών κρατών ουδέν άντιπροσωπείον. Εν άρχή της συνειδήσεως εδίδθησαν εύλόγως δεικνύοντάς τινα ζητηματά. Ο Ιομρέ πασάς έξήρσεν άκαλόπως να συζητηθώσι τα τρία κυρία ζητηματά : τώ των Τουκμαρλίδων, τώ της Έκκενώσεως της Κων'όπολεως και τώ των Έκκαρσθσαν προς τας θέσας έταίριας.

Ο κ. Ρομπακόδ, όστις προήρσθησε της συνειδήσεως έθεσε προς συζητήσθιν πώδω τον τώ έκκενώσεως της Κων'όπολεως. Ο Ιομρέ πασάς έξήρσεν όπως ή έκκενώσις γίνη μετά την έκκλιωσιν της ελπίης από της Έθνοανακτίσεως της Άγκρας. Οί σύμμαχοι άπειρήσαν ότι λαμβάνουσιν υπό σύμφασιν την δήλωσιν ταύτην και ότι θα συζητήσθ και πάλιν επί τώ ζητηματός μετά την ύποσησθν της ελπίσης. Ο Ιομρέ πασάς έξήρσεν όπως ή έκκενώσις της συμμαχικήν άποψήσιν ως άόριστον.

Ο Τούρκος άντιπροσωπείας παρεκάλεσε κατόπιν όπως συζητηθώ τώ ζήτημα των τουκμαρλίδων. Άλλ' οι Σύμμαχοι ήθίσαν ότι δέν έπιβου ήσθή τας θέλησιν των Κυβερνήσαν των. Ο Ιομρέ πασάς έξήρσεν και πάλιν την έκκλησίην του ειπόν: «Ανομιέντε ότι ένα μίμη τώ δ' όργης Συμμαχίας της συνειδήσεως και λέγετε ότι σπεύσθε όδηγών. Το πράγμα άποκρίται άνέξηρσθον.»

Οι Σύμμαχοι έθεσαν κατόπιν εις συζήτησιν τώ ζήτημα των εκκαρσθσαν άλλ' ο Ιομρέ πασάς έδίδωσεν άπό λέξις : «Αι ένδοξα έπαρσμένα έταίρια διαπραγματεύοντα άπόμην μετά την άγ. ύπαρ. άσχημα να δέν άπαρσιν παρσθώσι επί των εκκαρσθσαν δέν άναρσιν παρσθώσι μετά τώ ζήτημα των Τουκμαρλίδων και της έκκενώσεως της Κων'όπολεως.»

Οι Σύμμαχοι άπήρσθον ότι λαμβάνουσιν υπό σύμφασιν τώ μιστώ καταστήσθ κατά την έξήσ όσφον τώ ζήτημα :

1ον. Τήν έκκαρσθσιν.

2ον. Τήν έκκενώσιν.

3ον. Τώ ζήτημα των τουκμαρλίδων.

Ο Ιομρέ πασάς έδίδωσεν τότε τώ έξήσ :

— Εν τούτθ ήτοιχίσθαι εις ός περιεχόν να γίνουσθ τον κατόν μας.»

Ούτω έδότη ή συνείδησις, τών Συμμάχων πληροσφώνον έπιφυλάχοντων ν' άναρσθσι εις τας Κυβερνήσας των, ήτοιχίσθ νέας όδηγίας.

##### Νέα τουρκική άποκρίτωσις εις τήν Διάσκεψιν

Παρίσι, 24.— Τηλεγραφούν εν Λωζάνην ότι κατά την συνειδήσιν της έσπερας της χθες έπρωσθη τώ ουλόνο του σχε-

δίου της Συνείδησεως της Ειοφής. Ο Ρομπακόδ άπήρσθη προς την διάσκεψιν ότι ή Τουρκική αντιπροσωπεία έλαβεν όδηγίασ από της Κυβερνήσεως της Άγκρας όπως μη διαπραγματεύθ από ζήτημα των παρασημασθσαν άφ' όσον δέν ήθελε δεδηή εις την Τουρκίαν ύποχρεώσθ εις τή ζήτημα των τουκμαρλίδων και της έκκενώσεως της Κων'όπολεως. Ο Σόλωνος έλεβρον υπό σημείωσιν την δήλωσιν ταύτην.

##### Θά κρατήσθον τήν ίων'οπολιν και τώ Σενεδ

Λωζάνη, 24.— Εις τας κύκλους της Διασκεψείσεως τονήται ότι άπό ό Τουρκία άπήρσθη να ύποχρησθον οι Σύμμαχοι εις άποκρίτωσιν ως μόνον σημείωσιν να κρατήσθον την Κων'οπολιν και την Καλλισίον.

##### Η Τουρκία δέν θά σεραβώσθ υπό άποκρίτωσιν της Λωζάνης

Πέραν, 24.— Η Γαβρίη Έκκαρσθ τονήται ότι τας ύποχρεώσας, τας όποιας λαμβάνει ο Ιομρέ πασάς εν Λωζάνη δέν θά είν σεραβώσθ τώ Τουρκικό ένθνος έφ' όσον δέν άπόμην όδηγίασ ή χώρα εις οικονομικήν έκκλιωσιν.

##### Αι άσφαλιστικά έταίρια όφείλου να καταβάλουσιν τώσ άξιας έκ της ασυκιάς της Σμύρνης

Ρόμην, 26.— Τηλεγραφούν εν Λωζάνην ότι δέν τή συνειδήσιν της οικονομικής άπαρσθ η ο Ιομρέ πασάς έπρωσθησ τον Μοντά να έξ όνήσασ τών πληροσφώνων των Συμμάχων διαπραγματέθ κατά της Κυβερνήσεως της Άγκρας άπειρήσθ εις τά άξιασ τά παρακρυσθιά άσφαλισθών, τά όποια ήθελον άνηρήθ ή πληροσφών άποκρίτωσιν ός ότι την ασυκία της Σμύρνης. Ο Ιομρέ πασάς έπαρσθησθ ότι άπαντήσθ.

Έγρηθήσθον τώ όφρω τά άποκρίτωσιν την λειτουργία τώ μιστώ διατηρηθώ διακαρσθσθ, τώ όποιοι θά άσφασθ τά έκ τώ πόλεμω δημοσφιρηθείσας ύποθέσεις.

Οι Τούρκοι ήθίσαν ότι θέλου να μετακινήσθ τας συμβάσεως διά τώ διεκδύσεως των ύστερών της Ρόμης.

Αι άντιπροσωπείαι των Συμμάχων συγκαταστήσαν διά την κατάργησιν των έξων ναυδομησθών εν Τουρκία.

##### Ο Βελγικός έδίδωσεν ότι εινε ήσυχασμένος να συνάγθ χωριστήν ειοφήν

Λωζάνη, 24.— Ο κ. Βελγικός έπόνισσε προς τους Συμμαχούς και υλικώς του Γάλλους, ότι ή Έλλάς δέν εινε διατεθειμένη προς τας άνέξηρσθ εν άγασθ των Συμμάχων ή να αύξήσθ τας άποκρίτωσιν.

τίν, άλλ' εινε ύποχρεωμένη να συνάγη την παρακαταθήκην μετά της Τουρκικής ειοφής, άν διακοπή ή παρααθή ή Διάσκεψιν. Οι Άγγλικοί κύκλοι φρονούσι, ότι μέρε τελούσ της έβδομάδος θα διακατασθ ή όφιστάμενοι δυσχερέα και ότι ή ειοφή θα ύπογραφή κατά τας πρώτας ή μέρας τώ Ιουλίω.

##### Άξιοσημείωσθ ή κατάστασις τώ κρημάλω σενεδώ

Σόφια, 24.— Ειδήσθ άρχισθαι σήμερον ένάσθαι εκ Κων'όπολεως μη έπιτρέπουν να παράσθ τας έξής πληροσφώσιν από τώ κρημάλω σενεδώ.

Ταύτις σπουδαίησ διαδικασίαι σήμερον σκαταστήσθ διάσκεψιν εν Τουρκία. Ο Μουσταφά Κεμάλ όστις εινε ειοφήσθ ο Φαβρί πασάς άπάδω τώ πόλεμω μέχρι των έπλων της Βουλγαρίας ν' άσφασθ ή Κων'οπολιν Καραεκεθ στρατιωτικώς διατηρήσθ τον άντακλιωσιν έπαρσθ, ύποσώσθ ένδεδρωσθς κενημένους ύπερ τώ πόλεμω, άλλ' ούτθ ή ή βουλγαρία πόν έξων, αλλά με μόνως τας δύναμις της Τουρκίας.

Ο τουρκικός στρατός άρθισθ σήμερον μόλις περί τας 80 χιλιάδας άνδρών, κακώς πληροσφώνων και τρωμασθών και εκ των όποιων οι 30,000 εθίσκονται εις Ανατολικήν Θράκην.

Έκ των τελευταίων τούτων μόνον 13 χιλιάδας δύναται να έθροσθον ως στρατός καλώς δύναμις να πολεμήσθ.

### ΑΝΑ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΜΑΣ

#### Ποια άλλα μεροβολία έβέρχονται εις τήν διοίκησιν των σωμάτων τώ μετώτω

Ο κ. Προεδροσφώδ, έρωτηθείς επί των λόγων οι όποιοι προεκάσαν την μεροβόλησιν εις την άρχήν του στρατιωτικού, έδίδωσθ τά ακόλουθα :

«Ο κ. Παργάκος άδθεν από ήμερών άρθισθ την άποκρίτωσιν του εκ τώ Μετώτωσ χάρη της υγιείας του. Η Κυβέρνησιν άπεδέθη την αίτησιν του ταύτην.»

Ο κ. Ρονατις έρωτηθείς περαιτέρω περί του λόγου της άποκρίτωσεως και τώ Έπιτελέχον, άπήρσθη ότι ο Άρμοσφώδου έχει άποκρίτωσιν δικαίωμα να προέδθ ο ίδιος τώσ σνεργασίας του, προέδθ δέ ως έπιτελέχον τον τούτκ. Μαζιόρσθη.

«Τώσ έπιτελέχον κ. Άρθωνίδη δέν θ' άποκαρσθωσθ τώ μετώτω, αλλά θα τή άναστή ή διοίκησις μιās μεροβόλης.»

«Εν τών άνωτέρων Σωμάτων ύπερβύλων αίτησιν ο μόν κ. Χ. Τσοκός ήτις περί άποκρίτωσεως, ο δέ κ. Παργάλης παρσθησθόσ άσθαι. Αι αίτησιν άμφοτέρων ήλίκουσι άσθαι. Τόν κ. Προεδρόν εις τήν διοίκησιν τώ δ' Σόλωνος Σαράτθ δ' άν άνακαρσθησθ ο άποκρίτωσιν. Ματέας, τον δέ κ. Παργάλην εις τήν διοίκησιν τώ Γ' Σώματος ο ύπεραρθισθ κ. Τοιμάκην.»

### ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ

#### ΠΑΗΣΙΑΖΕΙ

οι έκκενώσθον τώ ζήτημασ, ή ήμερα καθ' ήν θα ήσασθ τον τώσ θέσας έκκαρσθσθσιν, ένδοξημάνος σήμερον κ. ι προσφύγανσ από της τίν των λοιπών πολιτών μεροβόλησ, και από παντός έπιφυλάχοντων της κόμης του τής μαζαφ, και μέρους των γενέων.

Το Παρσθόδωσθ Σπιδάκον τώ σνεκροσθην εν Φαναξφ πρσθησθ την ήλην όδησθ της άποκατασθ όμω μετά των έκείων δ' ο Βελγικός κατά πάλι ή κομητική έμπαρσθ των έπλων.

Υαίρωσθ βεβαίως οι μετά μεμνημόσιν έκκαρσθόμενοι ήν μεροβόλησ ήν έθροσθσιν.

Άλλ' κανείς προσημείβει δέν θα έκχωρσθ την βούλησιν της κόμης και τώ γενέσι, ήτις θα σνεκροσθ ώστε και καθ' όρισμένην ήτις θα άποκρίτωσιν να έλναι οι άσφαλτικώς με τώ όποιοι εις την άπόκρίσιν των Πατριωσθων άπάλασσονται της φοβερύσθας όπείας.

Εν τώσ όπιοις τώσ Σπιδάκον, άνωρβιτάσθαι ύλαίρωσθ, τών Μισθωνικών Α' όν όσ τ' έμια ελπίρωσθμενος εκ τώ γενέσι του φρονησθόσ όσού.

Η Παρίς σπεύσθησθ επί τούτοσ σκαταθό δά δόσασθ τώ δά μεγαλήν τήν άπαιτήσθσιν των μέγαν προσφύγων πάλι.

#### ΔΙΑΣΚΕΨΙΣ ΣΥΝΕΡΧΟΝ ΕΝ ΑΙΜΩ

Έκ των Αιμενικών συναδέλφων πληροσφώμεθα ότι την παραδουσαν έβδομίδα σνεκροσθησθ εν Κίστρο Αίμων συνειδησθ τών Αιμενιστών της γαλλοσ ήσθον υπό την προεδρικήν τής γαλλοσ Έπιτροπής των Αιμενιστών Σχολίων.

Κατά τώ συνέδωσιν τούτην ήν παρεκλήσθον Τεταρτήν έξέσθ όφωσι συζήσθσι περί διαφόρων ύποθέσεων ζητηματικών, οι οι, και περί των έξων προς τώ άγρον τώ ημοσδοκίμωνσ άσφαλτικώ και έλπίρωσθον αι κατ'ήλπιω άποκρίσιν.

Την δέ έλπίωσθ Πέιλιπην, σνεκροσθσθόν τών άσφαλτικώ ο κ. Έπιτροπής μετά πάσης της λεπτομέρειας και άκριβείας κατέθεσε τών μόνων και πραγματικών σκαταθόσ της ηρωσθσθ τώ βελτίω της διασκαμής όπως, γαρούσι και άπ' όπαρσθ τούτοσ όπως πληροσφώνον έκκαρσθσθ τον σκαταθόσιν. Μετά την τούτην πληρή έξήλπιωσθ τώ προσημείωσθ τών Συνεδριών ο κ. Έπιτροπής έρωτησθ διά βρωσθσθ την ήλην αυτθ εν μέρω των ένδοξημάνων κωσφώνσ όσαν τώ συνέδωσιν των δημοκράτων, διατηρησθσιν προς τών κ. Έπιτροπής ην δια τώ Προεδρωσθ τών Συλλόγων ην δια τώ Προεδρωσθ των άσφαλτικώ αυτών και τών όδων των άσφαλτικώσθν διά την πράξησιν τής μέριμνας και τών κόμης τών άσφαλτικώσθ.

Ο άγνωσθόμενος παρεβέλωσθ, τ' άτοκικά συμφάροντα και άποβέλωσθς μί-

